
 

●はじめに● 

 
 中学入試において，数の性質・規則性をあつかった問題は，上位校で出される

応用的な問題に多く見られます。 

 そのような問題に対しては，基礎事項の定着なしに，対応していくことはむず

かしいと言えます。 

 この『基礎トコトン vol.７ 数の性質・規則性』は，数の性質・規則性の基礎

を徹底的に反復学習できるように作られています。したがって，基本的な問題を

くり返し解くことによって，数の性質・規則性の基礎を確実に習得することがで

きます。 

 本書を十二分に活用して，数の性質・規則性をマスターしてください。 

 

 

 

 

 １．まず，まとめを読んで，基本的な事項をしっかりと理解・確認しましょう。 

 

 ２．例題で実際の解き方をきちんとおさえましょう。 

 

 ３．反復演習の問題を解いて，答えを確認しましょう。 

 

 ４．まちがえた問題は，例題で解き方を確認した後，もう一度解いてみましょ

う。 

 

 ５．全部の問題を解き終えたら，もう一度最初からやりましょう。 

 

 ６．最後に，総まとめテストで学習内容を総チェックしましょう。 
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 １２の約数をすべて求めなさい。 

 

《解き方》 

  １から順に， 

 {１，２，３，……} 

 と考えていくとまちがえやすいので，積が１２になる２つの数を１組として考えていきましょう。 

  １２＝１×１２  １２＝２×６  １２＝３×４ 
     １        ２       ３ 
 
     １２        ６       ４ 

 

 したがって，１２の約数は，{１，２，３，４，６，１２}の６個とわかります。 

                            答  １，２，３，４，６，１２  

 

 

 １から２０までの素数をすべて求めなさい。        

 

《解き方》 

  １から２０までの数をかいて，素数でない数(１とその数自身以外の約数がある数)を消していき

ましょう。 

  １ ， ２ ， ３ ， ４ ， ５ ， ６ ， ７ ， ８ ， ９ ， １０ ， 

             ２×２     ２×３     ２×４ ３×３ ２×５ 

  １１ ， １２ ， １３ ， １４ ， １５ ， １６ ， １７ ， １８ ， １９ ， ２０ 

     ２×６     ２×７ ３×５ ２×８     ２×９     ４×５ 

 となりますから，素数は，{２，３，５，７，１１，１３，１７，１９}の８個となります。 

                     答  ２，３，５，７，１１，１３，１７，１９  

 

 

 ２７と３６の公約数をすべて求めなさい。 

 

《解き方》 

  ２７＝１×２７，３×９ 

 ３６＝１×３６，２×１８，３×１２，４×９，６×６ 

 より， 

 ２７の約数……１，  ３，    ９，      ２７ 

 ３６の約数……１，２，３，４，６，９，１２，１８，   ３６ 

基本例題１ 
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基本例題２ 

基本例題３ 
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 ですから，２７と３６の公約数は， 

 {１，３，９} 

 の３個となります。 

                                   答  １，３，９  

 

 

 

  １２と１８の公約数は｛１，２，３，６｝の４個です。この公約数の中で最も大きい数（こ 

 の場合は６）のことを最大公約数といいます。 

 

 ○最大公約数と公約数の関係 

  １２と１８の最大公約数(６)の約数を考えると， 

  ６＝１×６，２×３ 

  より，{１，２，３，６}の４個となり，１２と１８の公約数と同じになります。 

  ですから，『公約数は最大公約数の約数』と考えることができます。 

 

 ○最大公約数の求め方(連除法) 
 

 ①全体の(素数の)公約数でわる。 

 ②さらにその商を(素数の)公約数でわり， 

商どうしが互いに素になるまでわり続 

ける。 

 ③わった公約数をすべてかける。 

 

 

 

 

 次の数の最大公約数を求めなさい。                              

 （１）２４と３６         （２）３６と７２と１２６                 

 

《解き方》 

（１）右のようになりますから， ２）２４ ３６  

  ２×２×３＝１２      ２）１２ １８  

  となります。        ３） ６  ９ 

                   ２  ３ 

（２）右のようになりますから， ２）３６  ７２ １２６ 

  ２×３×３＝１８      ３）１８  ３６  ６３ 

  となります。        ３） ６  １２  ２１ 

                   ２   ４   ７ 

                            答 （１） １２ （２） １８  

商
が
互
い
に
素
に

な
る
ま
で
わ
る

２）１２ １８ 
３） ６  ９ 
   ２  ３ 
 
ですから，最大公約数は， 

２×３＝６ 
 

基本例題４ 
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〔No.１〕 

 

 １ 次の整数の約数をすべて求めなさい。 

 

  ① ６ 

 

  ② １８ 

 

  ③ ２０ 

 

  ④ ２１ 

 

  ⑤ ８１ 

 

  ⑥ １００ 

 

 

 ２ ３０から４０までの素数をすべて求めなさい。 

 

 

 

 ３ 次の２つの整数の公約数をすべて求めなさい。 

 

① １５と２１ 

 

② ３０と４０ 

 

③ ２７と４５ 

 

④ ２４と６０ 

 

 

 ４ 次の整数の組の最大公約数を求めなさい。 

 
  ① １２と３０              ② １６と３６ 
 
 
  ③ ７２と１８０             ④ １６と４０と７２ 
 
 

反復練習①    
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〔No.１の改題〕 

 

 １ 次の整数の約数をすべて求めなさい。 

 

  ① ８ 

 

  ② １５ 

 

  ③ ２４ 

 

  ④ ３２ 

 

  ⑤ ４９ 

 

  ⑥ ９９ 

 

 

 ２ ２０から３０までの素数をすべて求めなさい。 

 

 

 

 ３ 次の２つの整数の公約数をすべて求めなさい。 

 

① ９と１２ 

 

② ２０と３０ 

 

③ ２４と３２ 

 

④ ３６と６０ 

 

 

 ４ 次の整数の組の最大公約数を求めなさい。 

 
  ① ８と１２            ② １０と１５ 
 
 
  ③ ３６と５４           ④ １１２と１７６と２４０ 
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〔No.２〕 

 

 次の整数の組の最大公約数を求め，公約数をすべて答えなさい。 

 

  ① ８と１２ 

最大公約数 

 

         公約数 

 

  ② ２４と３６  

       最大公約数 

 

         公約数 

 

  ③ ２６と６５ 

       最大公約数 

 

         公約数 

 

  ④ ４５と７５ 

       最大公約数 

 

         公約数 

 

  ⑤ ９０と１２６ 

       最大公約数 

 

         公約数 

 

  ⑥ ７２と１２０ 

       最大公約数 

 

         公約数 

 

  ⑦ ５６と７０と１１２ 

         最大公約数 

 

           公約数 

 

  ⑧ ７２と１０８と１４４ 

         最大公約数 

 

           公約数 
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〔No.２の改題〕 

 

 次の整数の組の最大公約数を求め，公約数をすべて答えなさい。 

 

  ① ９と１５ 

最大公約数 

 

         公約数 

 

  ② ２０と５０ 

       最大公約数 

 

         公約数 

 

  ③ ２７と６３ 

       最大公約数 

 

         公約数 

 

  ④ ４８と１１２ 

       最大公約数 

 

         公約数 

 

  ⑤ ６６と１１０ 

       最大公約数 

 

         公約数 

 

  ⑥ ７５と１７５ 

       最大公約数 

 

         公約数 

 

  ⑦ ６４と９６と１６０ 

         最大公約数 

 

           公約数 

 

  ⑧ ９６と１４４と１９２ 

         最大公約数 

 

           公約数 


